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拓展提高

　　第01讲　进一步探索奇偶性
　　
　　同学们，我们前面学习了奇偶性的问题，今天我们进一步来探索这个问题。学完这节课希望大家能有一种体会，那就是学数学和做任何事情一样，我们刚开始接触到的也许只是事物的最简单的一方面，所以我们不能浅尝辄止，要想真正搞懂这个问题，还需要深入进去，进一步探索，才能发掘它内含的规律，而且往往在探索的过程中，我们会有一些意外的收获：比如说我们会发现一个相关的规律或者是一个新的公式等等。你说是不是很神妙、很有意思呢？
　　今天，我们就是进一步研究奇偶性问题，大家会看到，也许生活中我们认为很简单的一个问题，它里面有很大的学问呢！
　　我们首先在原来的基础上总结一下奇偶数有什么性质[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[image: image1.png]M M= MEG FHEFR=BY
LEER Sk s

AU GRO ARG
B HRE ML
HRX AR H O FHX
Ll 33 0 ot g
RPN BRBR, T4 AL R N

HEHTARNARREAN.

R




　　等等。数的奇偶性还有很多性质，同学们可以自己再总结。我们还是来看一下它的应用吧。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
例1 某电影院共有1987个座位，上、下午各演出一场。甲、乙校歌有1987名学生看电影（或上午场，或下午场）。试证：电影院一定有这样的座位，上、下午在这座位上坐的是两个不同学校的学生。
　　解：
我们首先在原来的基础上总结一下奇偶数有什么性质
　　[image: image2.png]



　　例2　15名同学参加同一篇小论文讨论会。试问：有没有可能每一个同学和五个同学，并且只和五个同学讨论过问题？说明理由。
　　解：
例3　有九只杯口全部向上的杯子，每次将其中四只同时“翻转”。问能不能经过这样有限多次的“翻转”使杯口全部向下？问什么？
　　解：
例4　任意改变某一个三位数的各位数字的顺序得到一个新数。试证：新数与原数之和不能等于999。
　　[image: image3.png]



　　例5　中国象棋盘的任意位置上有一只马，它跳了若干步正好回到原来的位置。问马所跳的步数是偶数还是奇数？为什么？
　　[image: image4.png]



　　例6　圆周上有1987个点，分两次给每个点分别染色（或红色，或蓝色）。染色结果共有1987个点染红色、1987个点染蓝色。试证：至少有一个点第一次与第二次染不同颜色。
　　[image: image5.png]



　　总结：本节课对于奇数与偶数的性质以及应用进行了进一步探索，我们可以发现，数学上所学到的一个很简单的性质在实际中的应用是如此广泛。我们只是应用了部分性质，还有更多的性质和应用需要我们用细去观察、体会、总结、实践。
　　[image: image6.png]O




　　作业：
　　1对下图进行如下染色：必须使相邻的区域染有不同颜色。问最少是用几种颜色？
　 　　[image: image7.png]



　　2有奇数个杯口向上的杯子，每次同时翻动偶数个杯子，能不能使全部杯子的杯口向下？为什么？
　　作业案：
　　1在图（a）中，区域1用一种颜色。2至7区域要与区域1分开，必须用和区域1不同的颜色。由于2至7区域也要用不同颜色分开，并且2至7区域共有六个区域是偶数，因此再需两种颜色就可以满足问题要求的条件。如区域1染红色，2、4、6区域染蓝色，3、5、7区域染黄色即可。在图（b）中，由于2至6区域共有五个，是奇数，至少要用三种颜色才能分开，因此最少需要四种颜色才能满足问题的条件。
　　2不能。因为奇数个杯口向上的杯子要能全部杯口向下，必须总共翻动奇数个奇数次才能完成。但按照题目要求无论怎么翻动，翻动总次数总是偶数，所以不能实现全部杯子杯口向下的状况。
　　第02讲　填数游戏
　　[image: image8.png]



　　填数游戏，指的是在某些算式或图形中含有一些用文字、字母、符表示的待定数字，或是缺少待定的运算符，要求填上或添上合适的运算符及数字，使某些特殊的要求得到满足。
　　我们首先了解一些在填数游戏中经常要用到的性质：
　　1两个n位数的和，最多是（n+1）位数，最少是n位数。（n是正整数）
　　2两个n位数的差，最多是n位数。（n是正整数）
　　3两个n位数的积，最多是2n位数，最少是（2n-1）位数。（n是正整数）
　　4两个n位数的商，当商是正整数时，它是一位数。（n是正整数）
　　5奇数和偶数的性质
　　6个位数字是1的几个数相乘，它们积的个位数字仍是1；个位数字是5或6的数也有上述性质。
　　7两个因数相乘，积的个位数字如果是1，这两个因数的个位数字只可能9与9，或3与7，或1与1。那么，如果两个因数相乘，积的个位是0至2时，那么这两个因数的个位数是些什么数字，请同学们自己动脑想一想。
　　[image: image9.png]



　　例1　在下列五个5之间，添上适当的运算符 和（　），使得下面算式成立：
　　5 5 5 5 5=10
　　[image: image10.png]



　　例2　在下面十五个8之间添上＋、－、 、 ，使得下面的算式成立：
　　8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 = 1986
例3　在下列算式的适当地方，只添运算符+和－，使得等式成立：
　　9 8 7 6 5 4 3 2 1 = 20
　　[image: image11.png]



　　例4　在下列各式的合适地方，添上（　）和[　]，使结果等于已知数：
　　1+2 3+4 5+6 7+8 9=303；
　　1+2 3+4 5+6 7+8 9=4455
　　[image: image12.png]



　　例5　将1至8这八个数填入下图的各空格内，使每一横行、每一竖列所构成的算式都成立。
　　[image: image13.png]



　　[image: image14.png]



　　例6　下式中的不同字母代表不同的数字，相同的字母代表相同的数字。试问：式中各字母分别为什么数字时，算式成立？　 　　[image: image15.png]Bz
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　　[image: image16.png]



　　总结：今天我们主要是做了一些填数游戏，在游戏中我们充分利用数的性质和数学思想。其实还有很多很多数的性质和数学思想，需要我们在实际问题的处理中去体会和实践。
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　　作业：
　　1从+、－、 、 、（ ）中，挑选出合适的符，添入下列算式合适的地方，使结果等于已知数：
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　　2下面的每一个汉字都代表一个数字，不同的汉字代表不同的数字。当它们各代表什么数字时，以下各算式都成立：
　　[image: image19.png]



　　作业案：
　　1
　　[image: image20.png]5+5+(5—5)X5=1  (5:+5)+5+5-5=2
5+5+(5+5)+5=3; (5+5+5+5) +65=4;
(9%9-9)+84+9=17,  §+9+(3—9) x9=18;

(99—9) +9+9=19;  (94+9)+9+9+9=20,




　　2庆=1，祝=7，元=6，旦=2
　　第03讲　趣味几何一
　　[image: image21.png]



　　大科学家伽利略曾说过：“大自然用数学的语言讲话，这个语言的字母是：圆、三角形以及其他各种数学形体。”圆、三角形及其他各种数学形体，正是几何学研究的对象。我们在上学期学习了一些几何图形的认知和计数问题，今天我们再学习一些几何图形相关的趣味问题，我们的主要思路是这样：通过特殊到一般，通过一些特殊问题总结出一般的规律，体会数学的分析归纳方法。
　　一、线段的计数问题 　
　　[image: image22.png]



　　例1　数出下图中各条线上线段的总条数。
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　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image24.png]



　　二、正方形的计数问题
　　[image: image25.png]



　　例2　数一数，下面的各个图形内，各有多少个三角形？
　　[image: image26.png]



　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image27.png]



　　三、正方形的计数问题　
　　 例3　数出下面各图内，所有正方形的个数（图中每个小格的边长都相等）。
　　[image: image28.png]™





　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image29.png]



　　例4　数出下面各图里长方形（包括正方形）的个数。
　　[image: image30.png]==





　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image31.png]



　　四、分类计算　 　　[image: image32.png]



　　例5　数出下图中所有三角形的总个数。
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　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image34.png]



　　五、剪剪、拼拼、算算　
　　[image: image35.png]


[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　例6　请把下图中的两个图形中的某一个，分成三块，使它们能拼成一个正方形。
　 　　　[image: image36.png]Tr—
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　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image37.png]



　　六、动手试一试
　　[image: image38.png]



　　例7　用一块等腰直角三角形板和一块有 角的直角三角形板，能作出多少个不同的锐角来？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image39.png]



　　例8　将四面红旗分插在地面上，使这四面红旗两两之间的距离只有两个不同的数值。这四面红旗应怎么插？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image40.png]


[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　总结：本讲内容主要是在上学期的基础上进一步学习了几何图形的计数与组合问题。对于这类问题，我们一定要熟悉图形的几何性质；而研究一个复杂的数学问题，我们可以采取从简单到一般、分类讨论等数学方法。所以把二者很好的结合起来，是解决好几何问题的必经之路。
　　[image: image41.png]O




　　作业：
　　1请问下图中各有多少条线段？
　　[image: image42.png]==




　　2请问下图中各有多少个三角形？
　　[image: image43.png]A B





　　作业案：125、60
　　　　　　　235、128 　　
　　第04讲　趣味几何二
　　[image: image44.png]



　　本讲从几个实际问题入手，抽象出几何模型，然后采取正确的方法研究几何模型，从而解决了实际问题。这是研究实际问题的一贯做法，也体现了数学的价值所在。
　　[image: image45.png]



　　例1　古希腊亚地山大里亚城有一位久负盛名的学者，名叫海伦。有一天，有位将军不远千里专程前来向海伦求救一个百思不得其解的问题：从甲地出发到河边饮马（如下图），然后再去乙地。走什么样的路线最短呢？
　　[image: image46.png]R




　　[image: image47.png]



　　例2　A、B两镇位于河岸的同侧（如下图），要在岸边建立一座水塔给两镇送水。问应把塔建在什么位置，才能使水管最省？
　　[image: image48.png]



　　[image: image49.png]



　　例3　甲、乙二人轮流地往一张圆桌面上放一枚五分硬币，唯一的规则是任何两个硬币不能重叠。谁放完一枚后而使得对方无法再往桌面上放硬币时，谁就是胜利者。甲对乙说：如果你要让我先放，我一定获胜。同学们，你知道这是怎么回事吗？
　　[image: image50.png]



　　例4　下面有三个图形，现在请你试一试，将它们一笔画出。也就是说，每条线都要画到，笔不能离纸，每条线都不许重复画。
　　[image: image51.png]==




　　[image: image52.png]



　　例5　能否一笔画出一条线段，使它和下图中的八条线段都只相交一次，不准在端点相交？
　　[image: image53.png]>




　　[image: image54.png]



　　例6　“哥尼斯堡七桥问题”：公元18世纪的哥尼斯堡城有七座桥。当时那里的居民热衷于这样一个难题：一个散步者怎样能一次走遍七座桥，并且每座桥不许重复走？
　　[image: image55.png]



　　[image: image56.png]



　　总结：本讲内容是从实际问题抽象出数学模型从而加以研究。希望同学们用心体会其中所采取的解决问题的思路和方法。
　　[image: image57.png]O




　　作业：
　　1用不同于本讲的另一种方法解本讲例2。
　　2A、B两镇位于河的两岸。假定河宽是定数，要在河上垂直于河岸建一座桥。问桥应修在什么地方，才能使得由A经过这座桥到B的路程最短？
　　[image: image58.png]A




　　作业案：
　　1做Ａ点关于较近河岸的对称点 ，连结 与较近河岸的交点为建塔的位置。
　　2解：如下图。作ＢＧ垂直于河岸，使ＢＧ之长等于河宽。连结ＡＧ交靠近Ａ的河岸于Ｃ点，作ＣＤ垂直于河岸交对岸于Ｄ点。将桥建在ＣＤ处，从Ａ经过这座桥到Ｂ的路程最短。
　　[image: image59.png]



　　第05讲　数的整除性[一]
　　[image: image60.png]



　　数论可以说是数学中最古老的一门学科，同时也是应用最广泛的一门学科。从古至今，数论中的许多问题吸引了众多数学家的兴趣。至今尚未完全解决的哥德巴赫猜想就是数论中的一个问题。 这一讲中所要讨论的整除性问题，就是数论的基本问题之一。同时，这个问题在数学的许多其它领域也有重要的应用。
　　[image: image61.png]



　　例1　把1988个苹果平均分成4堆，能否正好分完？
　　分析：
　　解：
　　评注：如果一个自然数的末两位数能被4整除，那么这个自然数是4的倍数；如果一个自然数的末两位数不能被4整除，那么这个自然数不是4的倍数。同样我们可以发现：如果一个自然数的末两位数能被25整除，那么这个自然数是25的倍数；如果一个自然数的末两位数不能被25整除，那么这个自然数不是25的倍数。
　　[image: image62.png]



　　例2　把100个苹果平均分成8堆，能否正好分完？
　　把111111250个苹果平均分成125堆，能否正好分完？
　　分析：
　　解：
　　评注：如果一个自然数的末三位数能被8（或125）整除，那么这个自然数是8（或125）的倍数；如果一个自然数的末三位数不能被8（或125）整除，那么这个自然数不是8（或125）的倍数。
例3　把432支铅笔平均分给9个班，能否恰好分完？
　　分析：
　　解：
　　评注：如果一个自然数的各位数字之和能被9整除，那么这个自然数是9的倍数；如果一个自然数的各位数字之和不能被9整除，那么这个自然数不是9的倍数。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[image: image63.png]



　　例4　把15345只苹果平均分为11堆，能否恰好分完？
　　分析：
　　解：
　　评注：如果一个自然数的奇位上数字之和与偶位上数字之和的差（以大减小）能被11整除，那么这个自然数是11的倍数；否则，这个自然数就不是11的倍数。
　　[image: image64.png]



　　例5　从0、3、5、7四个数字中任选三个，排成能同时被2、3、5整除的三位数。这样的三位数共有几个？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image65.png]



　　例6　已知一个六位数[image: image66.png]fixbrox



 能被11整除，x是0至9中的数。这样的六位数有几个？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image67.png]



　　总结：数的整除性在数论中是非常重要的基础知识。本节课学习了能被4、25、8、125、9、11等数整除的数的性质，希望同学们仔细体会，用心记忆，并付之于实践。
　　[image: image68.png]O




　　作业：
　　1求一个能被11整除的，首位数字为7，其余各位数字各不相同的最小六位数。
　　2一些三位数能同时被2、5、7整除，这样的三位数按由小到大的顺序排成一列，中间的一个是几？
　　作业案：
　　1如果一个自然数的奇位上数字之和与偶位上数字之和的差（以大减小）能被11整除，那么这个自然数是11的倍数；否则，这个自然数就不是11的倍数。再根据题目条件：需要找一个首位数字为7而且必须是其余各位数字各不相同的最小的六位数，所以万位数字从0开始试，一次试下去，很容易得到所求的六位数为701239；
　　2根据一个数能被2、5整除的特点，我们很容易得出这个三位数的个位数字为0；若再找能被7整除，实际就只需找能被7整除的两位数即可。因此我们很容易找到能被7整除的所有的三位数，然后再由小到大的顺序排成一列，中间的一个是560
　　第06讲　和小高斯比一比
　　[image: image69.png]



　　同学们，大家都知道高斯吗？被人们誉为“数学之王”的德国数学家高斯（1777-1855）幼年时代就聪明过人，并且总是勤于观察、思考，所以在小时候就已经在数学方面小有名气了。还是在上小学时，数学老师出了一道题让同学们计算：1+2+3+…+99+100=? 老师出完题后，同学们马上就埋头苦算起来，小高斯却很快就把案交给了老师。老师没有看案，心想这个年仅10岁的学生一定是胡乱写了一个案。可是当同学们经过很长时间把案算出来后，老师一看小高斯的案：5050，完全正确！老师感到非常吃惊，马上请小高斯讲一下他是怎么算得又快又准的。关于这个问题，我们在上学期已经有所了解了。我想，同学们只要发挥观察和想象力，也一定能和小高斯做得一样棒！
　　[image: image70.png]



　　例1　计算3+5+7+9+11+13+15+17+19[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　分析：
　　解：
　　评注：等差数列：如果数列中每两个相邻数的差都相等，我们就称它为等差数列。下面我们研究一下等差数列的求和方法。我们先了解一下几个相关概念：首项、末项、项数、公差。我们可以仿照小高斯的方法推出等差数列的求和公式。
　　[image: image71.png]



　　例2　有100个数：
　 　[image: image72.png]ooy gyl




　　第一个数 =7，从 开始，后一个数比前一个数多2，求这100个数的和。
　　分析：
　　解：
　　评注：[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　1、3、5、…、97、99
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image73.png]



　　例4　北京城有很多胡同，胡同的门牌一般是从1开始，挨着码下去。现在小明的家就住在一条胡同内，如果除了小明家外，胡同其余各家的门牌加起来，减去小明家的门牌数，恰好等于100。问小明家的门牌是几？全胡同里共有几家？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image74.png]



　　例5　若干个同样的盒子排成一排，玲玲把50多个同样的棋子分装在盒中，其中只有一个盒子没有装棋子。然后他外出了，小红从每个有棋子的盒子里各拿了一个棋子放在空盒内，再把盒子重新排了一下。玲玲回来仔细查看了一番，没有发现有人动过这些盒子和棋子，问共有多少个盒子？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image75.png]



　　例6　时钟在每个整点敲该钟点数，每半点钟敲1下，一昼夜敲多少下？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image76.png]



　　总结：本讲主要学习了等差数列的求和问题。我们是受小高斯的方法启发，仿照他的方法，总结出了等差数列的求和方法，并由此出发，解决了一些实际问题。同学们通过本讲的学习，应该体会到如果我们象小高斯一样过观察、多思考，也一定能像高斯一样成为一个伟大的科学家。
　　[image: image77.png]O




　　作业：
　　1求自2开始连续100个偶数之和。
　　2有10只盒子，44只乒乓球，能不能把44只乒乓球放到盒子中去，使各盒子里的乒乓球数不相等。
　　作业案：
　　1第一个偶数为　2
　　　第二个偶数为 [image: image78.png]



　　　第三个偶数为 [image: image79.png]+ Ax(3-1)




　　等等，如此下去，发挥想象力，我们可以得出第一百个偶数为 [image: image80.png]2+ 2x (100-=1)= 200



（或者有同学已经很快的猜想出这100个偶数为2，4，6, …，200 这也是可以的呀，在平常要充分发挥想象力，你也可以成为一个小数学家）好，我们已经知道了这连续100个偶数，那么现在来求一下这100个偶数的和。按照我们这节课总结的规律，我们知道他的和为：[image: image81.png](24+200)x100+2=10100




　　2若使各个盒子里的乒乓数不相等，那么最少应该为１，２，３，４，５，６，７，８，９，１０，好然后我们计算一下它们的和：[image: image82.png]|+ 2+ 3+4+5+0+T7+8+9+10




，它比44大，所以说所要求的放法是不可能的。
　　第07讲　数的整除性[二]
　　[image: image83.png]


[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　通过前面的学习，我们知道0有无穷多个约数。任何不为0的整数只有有限多个约数。例如：12有约数：1、2、3、4、6、12；30有约数：1、2、3、5、6、10、15、30。所以，12与30公有的约数有：1、2、3、6四个。它们中间有一个最大的约数是6。也就是说6是12与30公有的同时又是最大的约数。我们称6是12与30的最大公约数。我们今后称公约数中最大的为最大公约数。
例1　一块长方形铁板长4811毫米，宽1981毫米，要把它锯成同样大小的正方形铁板，铁板的边长要尽可能大，问正方形铁板的边长是多少？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image84.png]



　　例2　求5767与4453的最大公约数。
　　分析：
　　解：
　　评注：
例3　求735000、421160和238948三个数的最大公约数。
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　例4　有三根钢管，其中第一根的长度是第二根的12倍，是第三根的一半，第三根比第二根长280厘米。现在把这三根钢管截成尽可能长而又相等的小段，可截成这样的小段多少段？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image85.png]



　　例5　工人加工零件，第一批毛坯1788个，第二批毛坯1680个，第三批毛坯2098个。现平均分给工人，分别剩7个、3个、5个。问加工的工人最多有多少？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image86.png]



　　例6　时钟在每个整点敲该钟点数，每半点钟敲1下，一昼夜敲多少下？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image87.png]



　　总结：本讲讨论了数论中的另一个重要的内容：最大公约数。我们学习了什么是最大公约数、如何求几个数的最大公约数以及最大公约数的应用。
　　[image: image88.png]O




　　作业：
　　1求27090、21672和11352的最大公约数。
　　2甲、乙、丙三个班的学生人数分别是54人、48人和72人。现要在各班内分别组织体育锻炼小组，但各小组的人数要相同。问锻炼小组的人数最多是多少？这时甲、乙、丙三班各有多少个小组？
　　作业案：
　　1258
　　2锻炼小组的人数最多是6人，三班共有小组29个。
　　第08讲　最小公倍数
　　[image: image89.png]



　　因为零是任何自然数的倍数，所以0不在我们的研究范围之内。我们以下只考虑正整数列1、2、3，。。。当一个正整数能同时被几个正整数整除时，习惯上我们称这个正整数是这几个正整数的公共倍数。很容易得出这样的公共倍数不唯一，我们把其中最小的一个叫作这几个正整数的最小公倍数。
例1　求6、8、4的最小公倍数
　　分析：
　　解：
　　评注：一些数的最小公倍数能整除它们的任何一个公倍数。
　　[image: image90.png]



　　例2　假定有长36厘米、宽24厘米的矩形板若干块，问用几块就可以拼成一个最小的正方形？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image91.png]



　　例3　用若干块相同的小正方形板刚好覆盖一块长36厘米、宽24厘米的矩形板，最少要用几块？
　　分析：
　　解：
　　评注：一般地，如果用x表示a与b的最大公约数，用y表示a与b的最小公倍数，我们有 x y=a b。这个式子反映了两个数的最大公约数与最小公倍数的关系。这样求两个数的最小公倍数的问题就可以转化为求两个数的最大公约数的问题。
　　[image: image92.png]



　　例4　利用上面得到的结论求4811与1981的最小公倍数
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image93.png]



　　例5　求四个数8127、11352、21672和27090的最小公倍数
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image94.png]



　　例6　排练团体操时，要求队伍分别变成10行、15行、18行、24行时，队伍都能成为矩形。问最少需要多少人参加团体操的排练？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image95.png]



　　总结：本讲内容是关于数论的另一个重要的内容：最小公倍数。我们主要讨论了最小公倍数的概念、求法以及应用。这三讲内容我们学习了一些关于数论的知识。数论是数学的知识海洋中的一个非常重要的瑰宝。希望同学们从现在开始，用心学习数论的知识，体会数论在实际生活中的应用。
　　[image: image96.png]O




　　作业：
　　1求135、513和3114的最小公倍数。
　　2有一批苹果分给幼儿园大、小两个班的小朋友，平均每人可得6个；如只分给大班小朋友，平均每人可得10个；如果只分给小班小朋友，每人平均可得几个？
　　作业案：
　　1837490
　　2如果只分给小班小朋友，平均每人可得15个。
　　第09讲　做个小数学家
　　[image: image97.png]



　　上一讲我们学习了几种重要的数学思考方法，它对于我们解决问题会有很大的帮助。今天我们继续学习，为我们成为数学家再添砖加瓦。
　　我们经常碰到这样的问题，没有数字和图形，看起来并不像数学问题，这种问题的解决需要我们深入理解条件和结论，分析关键所在，找到突破口，然后进行合理的推理，找到问题的案
。
　　一、分析、推理
　　[image: image98.png]



　　例1 妈妈有一段16米长的呢子，每天剪去2米。多少天剪去最后一段？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image99.png]



　　例2 在一桩谋杀案中，有两个嫌犯甲和乙。另有四个证人正在受到讯问。
　　第一个证人说：我知道甲是无罪的。
　　第二个证人说：我知道已是无罪的。
　　第三个证人说：前面两个证词中至少有一个是真的。
　　第四个证人最后说：我可以肯定第三个证人的证词是假的。
　　通过调查研究，已证实第四个这个证人说了实话。那么凶手是谁？
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image100.png]



　　例3 老师问小刘、小陈、小李的年龄。
　　小刘说：我22岁；比小陈小2岁；比小李大1岁。
　　小陈说：我不是年龄最小的；小李和我差3岁；小李是25岁。
　　小李说：我比小刘年岁小；小刘23岁；小陈比小刘大3岁。
　　现在已经知道在他们每人说的三句话中，都有一句是错的。请你帮忙分析出他们三人的年龄。
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　二、筛选法
　　[image: image101.png]



　　例4 有一个立方体，每个面上分别写上数字1、2、3、4、5、6。有三个人从不同角度观察的结果如下图。问这个立方体上的每一个数字的对面各是什么数？
　　[image: image102.png]L
0





　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image103.png]



　　例5 有一位学者在几年前逝世，逝世时的年龄是他出生年数的[image: image104.png]


。如果这位学者在1955年主持过一次学术讨论会。求他当时的年龄。
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　[image: image105.png]



　　例6 甲、已、丙、丁四个人，一个是教师，一个是售货员，一个是工人，一个是机关干部。请根据下面的部分具体情况，判断出每个人的职业是什么？
　　（1） 甲和乙是邻居，每天一起骑车去上班；
　　（2） 乙比丙年龄大；
　　（3） 甲正在教丁打太极拳；
　　（4） 教师每天步行上班；
　　（5） 售货员的邻居不是机关干部；
　　（6） 机关干部和工人互不相识；
　　（7） 机关干部比售货员和工人年龄都打。
　　分析：
　　解：
　　评注：
　　总结：本讲内容可以说是一个数学的思维训练课，我们学习了分析、推理、筛选法、表格法等。从某种意义上说，这种思维方面的训练，是数学更为重要的方面。
　　[image: image106.png]O




　　作业：
　　1、井底有一只青蛙，已知井深25米，青蛙每天向上跳3米，又向下落1米，问青蛙多少天可跳到井外？
　　2、某小学最近举行了一次田径运动会，对四名同学的短跑成绩作了如下的估计：
　　（1）小兵的第一名，小英的第二名；
　　（2）小兵的第二名，小丁的第三名；
　　（3）小佳的第二名，小丁的第四名。
　　比赛结果公布后，果然是这四名学生获得前四名。但以上三种估计，每一种都只对了一半，错了一半。请问他们各得第几名？
　　案：
　　1、解：这道题同学们容易犯这样的错误：每天向上跳3米，向下落1米，那么每天实际向上2米，一共是25米，那么需要跳13天。
　　犯了这个错误的原因是没有仔细分析实际情况。实际情况是：跳了11天后，离井外还有3米。所以实际只需12天可跳到井外。
　　2、解：这道题可以采用我们这节课所学习的“归谬法”找到关键点作为突破口进行推理、分析。首先假设估计（1）中的“小英得第二名”是对的，看看能推出什么结果。
　　案
　　为小兵得第一名，小佳得第二名，小丁得第三名，小英得第四名。
　　第10讲　应用题初探
　　[image: image107.png]



　　同学们，我们今天要探索一下应用题世界的奥妙。因为数学是来源于生活实践的，所以我们的生活中存在着很多我们可以解决的应用题。希望我们能够用我们所学过的知识来解决这些问题，通过这个过程能够提高我们的用数学解决实际问题的能力。
　　[image: image108.png]



　　例1 张华有8本故事书，9本连环画，两种书共有多少本？
　　[image: image109.png]



　　例2 一年级小朋友要排练14个节目，已排练好了8个，还要再排练多少个？
　　[image: image110.png]



　　例3 小红写了9个字，还要写10个字，她计划要写多少字？
　　[image: image111.png]



　　例4 把下列用减法计算的应用题改为用加法计算的应用题。
　　李方有故事书15本，借出去18本，还剩下多少本？
　　[image: image112.png]



　　例5 把下列用加法计算的应用题改为用减法计算的应用题。
　　　　小明今天上学走路用了8分钟，坐车用了30分钟，问小明今天上学一共用了多少分钟？
　　总结：用加法计算的应用题和用减法计算的应用题有着密切的关系。通过把加法计算的应用题改为减法计算的应用题的练习，使我们对这个关系有更进一步的理解。这样，能更熟练地掌握这两种应用题的解法。
　　[image: image113.png]O




　　作业：
　　求解下面的应用题，然后再把应用题做一个改动：把加法计算的应用题改为减法计算的应用题，把用减法计算的应用题改为用加法计算的应用题，并求相应的应用题的解。
　　1、小朋读《钢铁是怎样炼成的》，已经读了9页，还剩18页，问这本书共有多少页?
　　2、小强买了20块巧克力，吃了13块，还剩多少块？
　　案：
　　1、解：9+18=27（页）
　　：这本书共有27页。
　　这是一道加法计算的应用题，我们把它改为减法计算的应用题：
　　小朋读《钢铁是怎样炼成的》，这本书一共有27页，已经读了9页，还剩多少页没有读完？
　　解：27-9=18（页）
　　：还剩18页没有读完。
　　2、解：20-13=7（块）
　　：还剩7块。
　　这是一道减法计算的应用题，我们把它改为加法计算的应用题：
　　小强去超市买了一些巧克力，回来的路上就吃了7块，回家一数还剩13块，问小强一共买了多少块巧克力？
　　解：7+13=20（块）
　　：小强一共买了20块巧克力。
　　第11讲　数学史[1]不等的历史和如何比较
　　[image: image114.png]



　　"＞"、"＜"和"="在我们的计算中很重要，它使我们的算式书写起来简化得多了。可是这些看起来很简单的运算符，在三四百年以前，数学家是用各种符来表示的。比如：那时用2|2，3||3表示两数相等，“1[image: image115.png]


 3”表示1小于3，“3[image: image116.png]


1”表示3大于1等等。直到1557年英国的一位医生雷科达第一个用“=”符来表示相等的意思。1631年英国数学家哈利阿用“＞”符和“＜”符来表示大于和小于。今天我们不但要了解这三种符的来历，还要学会使用这三种符。
　　一、学会使用不等
　　[image: image117.png]



　　例1 不计算，在“[image: image118.png]


”里填写“＞”、“＜”、“=”符。
　　17+8O[image: image119.png]


8+17
　　[image: image120.png]



　　例2 括里的数，最大能填上几？
　　18＞7+（　）
　　[image: image121.png]



　　例3（　）里的数最小能填上几？
　　（　）-10＞25
　　二、学会如何比较数的大小
　　比较两个数的大小，有时候是比较复杂的，很多不是一眼就能看出来的。其实，比较两个数的大小，是有一条科学的思考途径的。做这样的练习，能提高我们比较、分析、推理的能力。
　　[image: image122.png]



　　例4 比较下列每组数种两个数的大小
　　（1） 99876和 100301 （2） 1009980和 1009981
　　[image: image123.png]



　　例5 比较65428900 和 65436890 的大小
　　[image: image124.png]



　　例6 在下面的横线上填上合适的数
　　 8____3万＞860万
　　[image: image125.png]



　　例7 在下面的横线上填上适当的数字，使这个数最接近3亿
　　（1）2____9763000 （2）3____9763000
　　[image: image126.png]



　　例8 你会用计算器比较大小吗？
　　总结：我们今天了解了不等的历史并学习了如何比较两个数的大小。关于两个数的大小比较，我们是有规律可循的。通过我们对于数学知识学习的深入，我们以后会学到很多比较大小的规律、性质。希望大家多总结、多比较；另外，我们今天也接触了使用计算器来比较大小的方法。同学们，我们已经进入信息社会，信息技术和我们所学的知识之间的关系已经非常密切了，信息技术和我们的数学知识更是充分的整合、密切的互动起来了。（在这里，值得一提的是，有些同学已经开始学习计算机语言了，那么，同学们可以试着写一个小程序，使用它来比较两个数的大小，大家会发现，很神奇啊！以后还会发现：计算机+数学 会创造一个伟大的世界！）
　　[image: image127.png]O




　　作业：
　　1、比较下面每组数中两个数的大小，并说说是怎么想的
　　 （1）7086541和8064312 （2）4030577和4030698
　　2、判断下面的比较，是否正确，对的在括里面填写正确，错的在括里面填写错误
　　 （1） 864570＞864569 （　）
　　 （2） 8034286＜8035099 （　）
　　案：
　　1、解法一：（1） 7086541<8064312 （因为都是七位数，而第二个数的最高位是8，大于7，所以第二个数大于第一个数）[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　（2） 4030577<4030698 （因为都是七位数，其中两个数的百万位、十万位、万位、千位的数字都相同，而第二个数的百位是6，第一个数的百位是5，所以第二个数大于第一个数）
　　解法二：我们同样可以使用计算器来比较两个数的大小。
　　2、（1）正确
　　（2）正确
　　我们可以比较两个数的相同位数，从高位开始比较；或者使用计算器。
　　第12讲　数学的妙用
　　[image: image128.png]



　　数学不仅是一门抽象的学科，还是一门非常有用的工具，它可以解决生活中的很多问题。如果细心观察，你会发现身边有很多数学知识，如果你用心思考，你将会发现你可以用数学解决许多未知的问题。
　　[image: image129.png]



　　例1 妈妈给了多少钱？
　　国庆节那天，李莉高高兴兴地拿着妈妈给她的钱去买东西。她用1/4的钱买了件最新式的玩具，又用剩下的钱数的一半买了两本数学课外读物，最后还剩下七元五角。你能算出妈妈给了李莉多少钱吗？
　　分析：若想算出妈妈给了李莉多少钱，必须要知道李莉花了多少钱。根据已知条件，我们只知道花的钱占总钱数的份数，从这入手可以求出剩下的钱所占总钱数的份数，这样就可以求出总钱数了。
　　解：
　　[image: image130.png]



　　：妈妈给了李莉20元。
　　[image: image131.png]



　　例2 卡皮托里神庙的鹅
　　卡皮托里是古罗马城西南的一处高地，那里的山坡上建有一座神庙。神庙里养着一群鹅。公元前390年，高卢人深夜进攻罗马城，在偷袭卡皮托里神庙时，鹅群惊叫起来，唤醒了守城的军队，罗马人奋起反击，打败了高卢人的进攻。由于鹅叫拯救了罗马城，从此，鹅在罗马城被作为圣物供奉。罗马人由国库拨出专款喂养，每年还要抬一只金鹅游行，表示纪念。这样一来，罗马城的鹅数量每年都要比前一年增加1/3。如果公元前390年神庙里只有900只鹅，那么，再过两年，到公元前388年，神庙里将有多少只鹅？
　　分析：我们可以先算公元前389年的鹅数，再算公元前388年的鹅数。
　　解：两年后神庙里鹅的只数是：
　　[image: image132.png]00143 [ 14 1)t )
3 3




　　：再过两年，到公元前388年，神庙里将有1600只鹅。
　　[image: image133.png]



　　例3 公共汽车上的数学题
　　星期天明明和妈妈乘公共汽车去香山。上车后，妈妈对明明说：“车上现有乘客62人，如果加上驾驶员叔叔，车上的男乘客就比女乘客多1/4。你说，车上现在有男乘客多少人？女乘客多少人？”明明想了想，满有把握地说：“男乘客35人，女乘客28人。”妈妈听了摇头说：“你算错了！”
　　同学们，你们说明明为什么错了？错在哪？
　　分析：我们可以先算女乘客的人数。首先可以把女乘客看作“1”，算出总份数，即可求出女乘客的人数，然后用总人数减去女乘客的人数就是男乘客的人数
　　解：车上女乘客有：
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　　车上男乘客有：
　　62－28＝34（人）
　　明明是在用总人数减去女乘客的人数是计算错误。
　　[image: image135.png]



　　例4 诗中的数学
　　我国元朝著名数学家朱世杰著的《四元玉鉴》一书中有这样一首诗：
　　我有一壶酒，携着游春走。
　　遇店添一倍，逢友饮一斗。
　　店友经三处，没了壶中酒。
　　借问此壶中，当原多少酒。
　　同学们，这首诗中的算题你能算出来吗？
　　分析：关键是分析题目中经过每一处壶里的酒的变化：每经过一处，要添一倍的酒，还要喝一斗的酒。经过三处之后，壶里的酒没有了，据此可以列出算式。
　　解：[image: image136.png]



　　：此壶中有酒7/8斗。
　　[image: image137.png]



　　例5：分苹果问题幼儿园老师计划把一筐苹果分给全园小朋友。如果平均地分给大、中两班的小朋友，每人可以分得6个；如果只分给中班小朋友，每人可分得10个。如果只分给大班小朋友，每人平均可分得几个？分析：我们把总苹果数看作“1”，利用大班小朋友的人数、平均每人分得的人数以及总苹果数之间的关系可以列出算式。
　　解：如果只分给大班小朋友，每人可分得：
　　[image: image138.png]


 　
　　总结：数学在人类生活中的作用越来越大。希望同学们在平常的生活中经常想一想我们的周围有没有数学问题以及用我们的数学知识能否解决我们遇到的问题。经常这样思考，会对数学的理解更加深刻，对事情的处理更加得心应手。
　　[image: image139.png]O




　　作业：
　　1、詹天佑修铁路詹天佑是我国历史上著名的铁路工程师，在建筑北京至张家口的铁路中，他藐视外国人的冷嘲热讽，排除了种种阻力与困难，终于用四年时间实现了全线通车计划。较原定计划提前两年，费用也比外国人的预算少用了28万两白银，只占外国人预算费用的1/5。为了纪念詹天佑的卓越贡献，人们给他在青龙桥车站铸造了一尊铜像。同学们算一算，詹天佑建筑这条铁路，实际用了多少万两白银？
　　2、一条肥皂有多重？若在天平左边盘子里放上一条肥皂，然后又在右边盘子里放上2/3块肥皂和200克砝码。这时天平两边平衡。问一条肥皂有多重？
　　案：
　　1、
　　[image: image140.png]



　　：詹天佑建筑这条铁路，实际用了7万两白银
　　2、[image: image141.png]



　　：一条肥皂有600克。
　　第13讲　找规律填数
　　[image: image142.png]



　　同学们，世界万物都是有规律的，人类战胜自然的过程就是逐渐发现规律和利用规律解决问题的过程。我们的数学同样如此，今天我们一起来找一下所给的一些数中都有些什么规律。
　　[image: image143.png]



　　[例1]从每列数中划去一个不符合规律的数。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　（1）2、4、6、8、9、10
　　（2）1、2、3、5、8、13、20
　　（3）6、12、24、48、70、96
　　分析：首先观察题目中的数所给出的形式，然后按照相应形式的数学知识来找规律填数。本题所给的数是以数列的形式给出的，而对于数列问题找规律主要是相邻数之间的和差等，或者是连续三个、四个等数之间的规律。
　　解：（1）通过观察，发现这列数相邻两数的差为2（后面的数大于前面的数），所以可以发现第5个数不符合规律，因为9-8不等于2。
　　（2）通过观察，发现这列数中，从第三个数开始，相邻的三个数中，第三个数等于前面两个数的和。按照这个规律来考察这列数，发现最后一个数不符合规律。
　　（3）通过观察，发现相邻的两个数中，第二个数是第一个数的2倍。按照这个规律来考察这列数，发现第5个数不符合规律。
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　　[例2]根据前三组数的规律填空。
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　　解：两年后神庙里鹅的只数是：
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　　：再过两年，到公元前388年，神庙里将有1600只鹅。
　　分析：本题所给的一系列数是以三个数为一组，每组数之间的规律是相同的，我们可以先从第一组数开始。第一组数中有3个数，这三个数是按照两行的方式给出的。那么再观察第二行的数和第一行的数之间位数之间、数字之间有什么不同、相同等特点。
　　解：通过分析前面三组数的规律，可知最后一组的数应该为：1279。
　　[image: image147.png]



　　[例3]请按规律继续往下写。
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　　分析：本题的数字是按照表格的形式给出的，我们就要从题目的特点出发，寻找行列中各个数之间的变化规律。
　　解：通过观察分析，表格中的数应该为：
　　1 2 3 4 5
　　9 8 7 6 5
　　9 10 11 12 13
　　17 16 15 14 13
　　17 18 19 20 21
　　[image: image149.png]



　　[例4]先观察题目，找出规律，然后填空。
　　　　　9×9+7=88
　　 　　98×9+6=888
　　 　987×9+5=8888
　　 9876×9+（　 　）=88888
　（ 　）×9+（ 　）=888888
　　分析：本题给出5个式子，每个式子之间的结构是相同的：先作乘法，后作加法。我们可以分开观察：乘法之间有什么规律，加法之间有什么规律。这样层层剖析，题目的内在规律就显示出来了。
　　解：通过观察分析，可知括里的数应该为：
　　第四行：4
　　第五行：98765， 3
　　[image: image150.png]



　　[例5]在第三个图里填上适当的数。
　　（1）[image: image151.png]G G &




　　（2） [image: image152.png]G G




　　分析：本题的数是按照图形的方式给出三组，按照前面所给两组的特点来填出所缺数字。我们还是从每组数的规律找起。
　　解：（1）通过观察分析，可知最后一组数应该填写：
　　[image: image153.png]57




　　（2）通过观察分析，可知最后一组数应该填写：
　　 [image: image154.png]G




　　[例6]
　　[image: image155.png]-
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　　分析：本题的数字所给的形式是中间有一个数，周围有6个数，我们可以从两个角度来考虑：一是考虑中间的这个数和周围的数之间的关系；二是考虑周围的一圈数有什么变化规律。解：通过观察分析，可知圆圈中的数应为：
　　[image: image156.png]GQ
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　　总结：本节课任务主要是寻找数的规律。这既可以加深我们对于所学过的数的认知，也可以锻炼我们的观察和分析能力。
　　[image: image157.png]O




　　作业：
　　1、下面数中有一个没有按照规律排列，请找出来。
　　3、5、7、11、15、19、23
　　2、请按照规律填出所缺数字
　　7 4 6
　　8 4 8
　　6 5 __
　　案：
　　1、通过观察，发现这列数中相邻两个数的一般规律是后面的数减去前面的数的差为4，而第二个数5不满足这个规律，所以应该选择第二个数：5
　　2、本题最后一列数和前面两列数之间有如下规律：
　　第一行第三个数：6=（7-4）×2
　　第二行第三个数：8=（8-4）×2
　　第三行第三个数：应该为（6-5）×2，所以应该填写2，即为：
　　7 4 6
　　8 4 8
　　6 5 2
　　第14讲　有趣的四则关系
　　[image: image158.png]



　　同学们，我们都学过加、减、乘、除四则运算了，今天我们通过一些应用题来加深对四则关系的理解。
　　[image: image159.png]



　　[例1]在一个算式中，两个加数与它们的和相加，结果等于100。已知其中一个加数是17，另一个加数是多少？
　　分析：我们可以使用字母来代替题目中的未知量，根据题目的含义列出一个等式，然后分析内含的四则关系运算，从而求出未知量
　　解：设另一个加数为a，根据题目的含义，我们可知
　　17+a+（17+a）=100
　　可得：a=33
　　：另一个加数为33。
　　[image: image160.png]



　　[例2]有一个加法算式，两个加数与它们的和相加等于60的3倍。已知其中一个加数是另一个加数的2倍，两个加数各是多少？
　　分析：我们可以把所求的两个加数用两个字母表示，但是，如果仔细分析题目，我们可知这两个加数之间是有关系的，我们可以通过这个关系用一个字母来表示这两个加数
　　解：设这两个加数为a、2a
　　根据题目，我们可以列出这个加法算式：a+2a+（a+2a）=60×3
　　分析算式的四则关系，可得：a=30
　　：两个加数为30、60。
　　[image: image161.png]



　　[例3]在一个减法算式中，被减数、减数与差的和等于260，被减数是多少？
　　分析：通过一个字母来表示被减数、减数
　　解：设被减数为a，减数为b
　　根据题目的含义，我们可以列出这个减法算式：a+b+（a-b）=260
　　分析算式的四则关系，可得:　a=130
　　：被减数为130。
　　[image: image162.png]



　　[例4]甲、乙两数之差是5，积是150。这两个数的和是多少？
　　分析：我们可以把这两个数用两个字母表示，但是通过分析题目的含义，这两个数用一个字母表示就可以了[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　解：设这两个数为a，ａ+5
　　根据题目的含义，我们可以列出算式：a×（a+5）=150
　　我们可以把150写成两个数的乘积，这可以利用因式分解来做，然后找出两个数的差是5的两个数，这两个数很容易就可以找到，它们是10、15，然后求这两个数的和为：150。
　　：这两个数的和为150。
　　[image: image163.png]



　　[例5]两个整数相除的商是12。除数是6，余数是5，被除数是几？
　　分析：根据题目的含义，列出算式就可以了
　　解：根据题目的含义，被除数应该为6×12+5=77
　　：被除数为77。
　　[image: image164.png]



　　[例6]在一个乘法算式中，被乘数、乘数与积的和是337，已知被乘数是25，乘数和积各是多少？
　　分析：我们可以把乘数用一个字母表示，根据题目的含义列出算式即可
　　解：设乘数为a，
　　根据题目的含义我们可以列出算式为：
　　25+a+25a=337
　　根据四则运算法则，我们可以求出a的值为：a=12
　　即乘数为12，因此积为300。
　　：乘数为12，积为300。
　　总结：本讲深入分析了四则运算关系，题目中有同学们不熟悉的用字母表示数，我们可以用四则关系来分析这些字母之间的关系，这样可以使得我们加深了对四则关系的理解，同时对今后的学习打下了一个坚实的基础。同学们可以仔细体会一下。
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　　作业：
　　1、在一个算式中，被减数、减数与差的和是600，已知减数是差的2倍，差是多少？
　　2、在一个乘法算式中，被乘数、乘数与积的和是215，乘数是8，积是多少？
　　3、乘数是9，积比被乘数大128，被乘数是几？
　　案：
　　1、解：设被减数是a，减数是b
　　根据题意，我们可以得出关系式
　　首先根据被减数、减数与差的和是600，可以得出 a+b+a-b=600，这样可知a=300
　　再根据减数是差的2倍，我们可以得出 b=2（a-b），这样可知 b=200。
　　2、解：设被乘数是a，
　　根据题意可以列出算式 a+8+8a=215
　　根据四则运算关系，可知 a=23
　　因此积是184。
　　3、解：设被乘数是a
　　根据题目的含义可以列出算式： 9a-a=128
　　可知 a=16
　　：被乘数为16。
　　第15讲　长方形、正方形和平行四边形[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
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　　同学们，我们已经知道什么是长方形、正方形和平行四边形了，这些图形具有什么特点，它们的结构之间有什么样的关系。让我们一起来研究一下。
　　[image: image167.png]



　　例1：填空：
　　（1）长方形的（ ）边相等，（ ）角相等。
　　（2）正方形的（ ）边相等，（ ）角相等。
　　（3）平行四边形的（ ）边相等，（ ）角相等。
　　分析：做这样的练习，我们一定要对这些图形的定义有充分的了解。这一点不容含糊。
　　解：（1）长方形的（对）边相等，（四个）角相等。
　　（2）正方形的（四条）边相等，（四个）角相等。
　　（3）平行四边形的（对）边相等，（对）角相等。
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　　例2：一个正方形的边长为8厘米，求这个正方形的周长和面积
　　分析：对于几何图形，我们还要了解两个重要的概念：周长和面结。这里我们会体会到：对于规则图形，我们有相应的公式来求出周长和面积。
　　解：因为正方形的周长等于边长的4倍，所以正方形的周长为32厘米。
　　因为正方形的面积等于边长乘以边长，所以正方形的面积等于64平方厘米。
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　　例3：一个正方形的周长为100厘米，求这个正方形的边长和面积。
　　分析：利用正方形的边长、周长和面积的关系即可。
　　解：因为正方形的周长为100厘米，所以这个正方形的边长为25厘米，因此面积为625平方厘米。
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　　例4：一个长方形的长是24米，是宽的3倍，求这个长方形的宽和周长
　　分析：利用题目中长和宽的关系即可
　　解：根据题意可知宽为8米，因此周长为64米
　　[image: image171.png]



　　例5：一个长方形的周长为30厘米，其中长为宽的2倍，求这个长方形的面积。
　　分析：我们可以利用长和宽的比例关系来求
　　解法一：我们可以用a表示宽，那么长就是2a，
　　根据题目的含义，我们可知 2（a+2a）=30
　　因此 a=5
　　所以 长为10厘米，宽为 5厘米，长方形的面积为 50平方厘米。
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　　例6：有一块长方形的地，面积是128平方米，它的长是宽的2倍，求它的长和宽？
　　分析：我们可以用字母来表示长和宽，然后利用长和宽的关系表示面积和周长，从而求出长和宽。
　　解：我们用a表示宽，则长可以用2a表示
　　根据题意，可以列出下面的式子
　　2a×a=128
　　因此a=8（米）
　　：长为16米，宽为8米
　　总结：平行四边形、长方形和正方形是非常重要的几何图形，我们要了解它的基本结构、性质，并熟练应用。
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　　作业：
　　1、三角形三边长分别是28厘米，16厘米，24厘米，求三角形的周长是多少？
　　2、一个长方形的长是16厘米，宽是长的一半，求长方形的周长和面积？
　　案：1、解：28+16+24=68（厘米）
　　：三角形的周长是68厘米。
　　2、解：因为长方形的长是16厘米，宽是长的一半，所以宽是8厘米
　　因此长方形的周长为 2×（16+8）=48（厘米）
　　长方形的面积为：16×8=128（平方厘米）
　　：长方形的周长为48厘米，面积为128平方厘米。
　　第16讲　横式数字谜
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　　今天我们要做一些填数的练习。首先要熟知下面的运算规则：
　　（1）一个加数+另一个加数=和；
　　（2）被减数-减数=差；
　　（3）被乘数×乘数=积；
　　（4）被除数÷除数=商。
　　其次，要熟悉数字运算和拆分。例如，8可用加法拆分为
　　8＝0＋8＝1＋7＝2＋6＝3＋5＝4＋4；
　　24可用乘法拆分为
　　24＝1×24=2×12＝3×8＝4×6（两个数之积）
　　　＝1×2×12＝2×2×6=…（三个数之积）
　　　＝1×2×2×6＝2×2×2×3=…（四个数之积）
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　　例1 下列算式中，□，○，△，☆，各代表什么数？
　　（1）□+5＝13-6；（2）28-○＝15＋7；
　　（3）3×△=54；（4）☆÷3＝87；
　　（5）56÷＝7。
　　分析：我们直接按照前面的运算法则即可求出各个符所代表的数
　　解：（1）由加法运算规则知，□=13-6-5＝2；
　　（2）由减法运算规则知，○＝28-（15＋7）＝6；
　　（3）由乘法运算规则知，△＝54÷3＝18；
　　（4）由除法运算规则知，☆=87×3＝261；
　　（5）由除法运算规则知，＝56÷7＝8。
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　　例2下列算式中，□，○，△，☆各代表什么数？
　　（1）□+□+□=48；
　　（2）○＋○＋6＝21-○；
　　（3）5×△-18÷6＝12；
　　（4）6×3-45÷☆＝13。
　　分析：通过数的拆分：把一个数表示为几个数的和的形式，以及数的加减乘除运算法则即可求出各个符所代表的数。
　　解：（1）□表示一个数，根据乘法的意义知，
　　□+□+□=□×3，
　　故□=48÷3＝16。
　　（2）先把左端（○＋○＋6）看成一个数，就有
　　（○＋○＋6）＋○＝21，
　　○×3＝21-6，
　　○＝15÷3＝5。
　　（3）把5×△，18÷6分别看成一个数，得到
　　5×△=12＋18÷6，
　　5×△=15，
　　△=15÷5＝3。
　　（4）把6×3，45÷☆分别看成一个数，得到
　　45÷☆＝6×3-13，
　　45÷☆＝5，
　　☆ ＝45÷5＝9。
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　　例3（1）180是由哪四个不同的且大于1的数字相乘得到的？试把这四个数按从小到大的次序填在下式的□里。
　　180=□×□×□×□。
　　（2）若数□，△满足□×△=48和□÷△=3，则□，△各等于多少？
　　分析：利用数的拆分：把一个数表示为几个数的乘积的形式，以及数的加减乘除四则运算法则即可求出各个符所代表的数。
　　解：（1）拆分180为四个整数的乘积有很多种方法，如
　　　　180＝1×4×5×90＝1×2×3×30＝…
　　　　但拆分成四个“大于1”的数字的乘积，范围就缩小了，如
　　　　180＝2×2×5×9＝2×3×5×6＝…
　　　　若再限制拆分成四个“不同的”数字的乘积，范围又缩小了。按从小到大的次序排列只有下面一种：
　　　　180＝2×3×5×6。
　　　　所以填的四个数字依次为2，3，5，6。
　　 （2）首先，由□÷△=3知，□＞△，因此，在把48拆分为两数的乘积时，有
　　48＝48×1＝24×2＝16×3＝12×4＝8×6，
　　其中，只有48＝12×4中，12÷4=3，因此
　　□=12，△=4。
　　这道题还可以这样
　　解：由□÷△=3知，□=△×3。把□×△=48中的□换成△×3，就有（△×3）×△＝48，
　　　　于是得到△×△=48÷3＝16。因为16＝4×4，所以△=4。再把□=△×3中的△换成4，就有
　　□=△×3=4×3=12。
　　这是一种“代换”的思想，它在今后的数学学习中应用十分广泛。
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　　例4　把得数是8、7的算式分别填在下面的方框里。
　　0+8　　0+7　　　7+0　　　1+7 　　 6+1
　　15-8　15-7 　　12-4 　　12-5　　　13-6
　　17-9　18-9 　　19-10　　14-7　　　13-7
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　　分析：我们首先要计算，然后把结果正确的分类，填在相应的方框里
　　解：经过计算可得：
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　　例5　在下式的两数中间添上四则运算符，使等式成立：
　　8　2　3＝3　3。
　　分析: 填运算符的问题可以加深对四则运算的理解和认识，也能培养分析能力。
　　解：首先考察右端“3　3”，它有四种填法：
　　3+3＝6；3-3＝0；
　　3×3＝9；3÷3=1。
　　再考察左端“823”，因为只有一个奇数3，所以要想得到奇数，3的前面只能填“＋”或“-”，要想得到偶数，3的前面只能填“×”。经试算，只有两种符合题意的填法：
　　8-2＋3＝3×3；8÷2-3＝3÷3。
　　　　填运算符可加深对四则运算的理解和认识，也是培养分析能力的好内容。
　　总结：填数和运算问题既能增强数字运用能力，又能加深对运算的理解，还是培养和提高分析问题能力的有效方法。这里要注意在填数字的过程中应遵循数学规律和法则。
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　　作业：
　　1、下列算式中，□，○，△，☆，各代表什么数？
　　（1）□+8＝19-6；（2）30-○＝15＋7；
　　（3）6×△=54；（4）☆÷3＝21；
　　（5）98÷＝7。
　　分析：我们直接按照前面的运算法则即可求出各个符所代表的数
　　解：（1）由加法运算规则知，□=19-6-8＝5；
　　（2）由减法运算规则知，○＝30-（15＋7）＝8；
　　（3）由乘法运算规则知，△＝54÷6＝9；
　　（4）由除法运算规则知，☆=21×3＝63；
　　（5）由除法运算规则知，＝98÷7＝14。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　2、满足58＜12×□＜71的整数□等于几？
　　解：因为
　　　58÷12＝4……10，71÷12＝5……11，
　　　并且□为整数，所以，只有□=5才满足原式。
　　3、在等左端的两个数中间添加上运算符，使下列各式成立：
　　 　5　5　5　5　5=6。
　　解：因为5+1=6，等左端有五个5，除一个5外，另外四个5凑成1，至少要有一个“÷”，有如下填法：
　　　5÷5+5-5+5＝6；
　　　5＋5÷5＋5-5＝6；
　　　5＋5×5÷5÷5=6；
　　　5＋5÷5×5÷5＝6。
　　第17讲　加法原理和乘法原理
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　　在日常生活和生产实际中，经常会遇到一些排列的问题。
　　所谓排列，就是从m个不同的元素里，每次取出n个不同的元素，按照一定的顺序摆成一排，就叫做从m个元素里每次取出n个元素的排列。
　　在排列中，遵循着两个基本原理：
　　1 加法原理：做一件事，完成它可以有几类办法，在第一类办法中，由m1种不同的方法；在第二类办法中有m2种不同的方法；在第n类办法中有mn种不同的办法，那么完成这件事共有：
　　N= m1+m2+m3++mn种不同的方法。
　　2 乘法原理：做一件事，完成它需要n个步骤，做第一步有m1种不同的方法，做第二步有m2种不同的方法，做第n步有mn种不同的方法，那么完成这件事情共有：
　　N= m1×m2×m3××mn种不同的方法。
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　　[例1] 有5件不同的上衣，3条不同的裤子，4顶不同的帽子，从中取出一顶帽子，一件上衣，一条裤子配成一种装束，最多有多少种不同的装束？
　　分析：对于排列问题，关键是要考虑这件事情是需要分步骤做还是分类做。
　　完成装束配套必须分三步完成，先取上衣，后取裤子，最后取帽子，这样分别有5、3、4种不同的方法，根据乘法原理，共有：5×3×4=60（种）不同的装束。
　　：最多有60种不同的装束。
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　　[例2] 如图，一只小虫要从A点到B点，要求任何线段和点都不重复经过，问：有多少种不同的走法？
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　　分析：我们把走法分几步来走
　　解：小虫从A点到B点必定要经过C点，这样从A点到B点，分为两步走：（1）A到C有3种不同的走法；（2）C到B有3种不同的走法。所以从A点到B点共有3×3=9（种）不同的走法。
　　：有9种不同的走法。
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　　[例3] 用数字0、1、2、3、4这五个数字可以组成多少个三位数（数字可以重复）？如果组成没有重复数字的三位数呢？
　　分析：关于这种数字方面的问题，我们可以分成几个步骤来做
　　解：（1）根据题意，百位上可取1、2、3、4这4个数字，十位上可取0、1、2、3、4这5个数字，个位上也可取0、1、2、3、4这5个数字，根据乘法原理共可以组成：4×5×5=100（个）不同的三位数。（2）百位上可取1、2、3、4这4个数字，有4种取法；百位数字确定后，十位上的数字可从余下四个数字中任取一个，有4种取法；个位数字从余下的三个数字中任取一个，有3中取法。根据乘法原理，能组成4×4×3=48（个）没有重复数字的三位数。
　　：可以组成100个三位数；可以组成48个没有重复数字的三位数。
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　　[例4] 从上海到北京，可以坐火车，也可以坐汽车，还可以乘飞机。如果一天中有三班火车，二班汽车，四班飞机。那么这一天从上海到北京，可以有几种不同走法?
　　分析：从上海到北京，有几种方法来做，然后利用加法原理即可。
　　解：3+2+4=9
　　：这一天从上海到北京可以有9种不同走法。
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　　[例5] 书架上有5本故事书，7本连环画和3本科技书。小红想拿一本故事书，一本连环画和一本科技书，有多少种取法？
　　分析：当完成一件工作，要分几步完成，那么完成这件工作的方法总数等于完成每一步的方法数的积，即为乘法原理。此题要每种书各取一本，就必须分三步完成，而每一步都有几种方法，因此本题用乘法原理。
　　解：5×7×3=105（种）
　　：共有105种取法。
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　　[例6] 五（1）班有4个小组。第一组7人，第二组8人，第三组9人，第四组10人。现在班级中要选一个卫生员，共有几种选法？
　　分析：本题用加法原理来做
　　解：7+8+9+10=34（种）
　　：现在班级中要选一个卫生员，共有34种选法。
　　总结：排列是我们在生活实际中经常遇到的问题，解决这类问题的关键是弄清完成这件事情是分成几类还是分成几个步骤来做，然后利用加法原理和乘法原理的到正确
。
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　　作业：
　　1、学校运动会，有跳绳、跑步、踢毽子。某小队有12人，其中6个人会跳绳，4个人擅长跑步，2个人会踢毽子。要选出三个人各去参加一种比赛，共有几种选法？
　　2、商店里有7种不同品牌的电视机，5种不同品牌的VCD。
　　（1）要从中任选1台电视机，1台VCD摆成一套，陈列在橱窗里，有（ ）种不同的陈列方法。
　　（2）顾客要从中任选1台电视机或1台VCD，有（ ）种不同的选购方法。
　　3、有红、黄、绿的小球各一只。从中选用一只、两只或三只来做游戏，一共可以有多少种不同选法？
　　案：
　　1、本题用乘法原理来求解，因此共有6×4×2=48（种）
　　 ：要选出三个人各去参加一种比赛，共有48种选法。
　　2、（1）利用乘法原理，可知有
　　　　7×5=35（种）
　　（2）利用加法原理，可知有
　　　　7+5=12
　　：（1）有35种不同的陈列方法。（2）有12种不同的选购方法。
　　3、选1只可有3种选法；选2只可有3种选法（红黄、红绿、黄绿）；选3只可有1种选法。所以共有3+3+1=7种。
　　第18讲　逻辑推理[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
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　　同学们听说过大侦探福尔摩斯吗？对于他的神奇的推理能力，人们真是佩服得五体投地。我在看福尔摩斯破案推理的过程中，经常会想：如果我也能有这么好的推理能力就好了。今天这个愿望变成了现实：我是学数学的，而数学是一门可以很好锻炼人们逻辑推理能力的学科，在学习数学的过程中，不知不觉地，我的逻辑推理能力提高了，我又多高兴啊！同学们，你们也想有很好的逻辑推理能力吧，那么就走进神奇的数学天地吧！
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　　[例1]篮球队1运动员比2运动员高，3运动员比4运动员高，但比5运动员矮，4又比2高，5比1矮。请你从高到矮，排出这些运动员的顺序
　　[分析]对于逻辑推理问题，其中有很复杂的逻辑关系，我们有时会觉得很混乱，这时我们可以充分利用数学的简洁的表达能力，比如使用表格、数学符等等，这样就可以把错综复杂的逻辑关系很直观的表示出来了。
　　解:本题可以使用>来表示运动员的高矮：
　　1＞2 3＞4 5＞3 4＞2 1＞5
　　:从高到矮的运动员的顺序为：1 5 3 4 2
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　　[例2]张、王、李分别是教师、工人和农民。已知张比教师年龄大，王与工人不同岁，李比工人大2岁。张是______，王是______，李是______。
　　[分析]为了直观的表示本题的逻辑关系，我们可以利用表格
　　教师　　工人　　农民
　　张　　　∨
　　王　　　×
　　李　　　×
　　[解]因为王和李不是工人，所以张必为工人。：“张比教师年龄大”即“工人比教师年龄大”。而“李比工人大2岁”即李肯定为农民
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　　[例3]在甲、乙、丙三人中有一位教师、一位工人、一位战士。已知丙比战士年龄大，甲和工人不同岁，工人比乙年龄小。战士是______。
　　[分析]再复杂的结也有解开结的地方，处理复杂的逻辑关系就是要找到解开这个“结”的关键点。
　　[解]由条件知，甲不是工人，乙也不是工人，所以丙是工人。又因为“丙比战士年龄大”，“工人（丙）比乙年龄小”，所以乙比战士年龄大，即乙不是战士，推知战士是甲。
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　　[例4]张、王、李、赵四位同学住在一个宿舍里。一天晚上，他们中间最晚回来的那位同学忘了关灯，第二天宿舍管理员查问谁回来的最晚
　　（1）张说：“我回来时，小李还没回来。”
　　（2）王说：“我回来时小赵已经睡了，我也就睡了。”
　　（3）李说：“我进门时，小王正在床上。”
　　（4）赵说：“我回来就睡了，别的没注意。”
　　四位同学回的都是实话。回来最晚的是______。
　　[分析]这个问题有很多小的结论，我们可以从一个结论入手，逐渐展开来分析。
　　[解]由（1）知，张不是最晚的；由（2）知，赵不是最晚的；由（3）知，王不是最晚的。所以最晚的是李。
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　　[例5]宿舍中有甲、乙、丙、丁四个人，分别在看书、听音乐、画画、洗衣服。已知：
　　（1）甲没看书，也没听音乐。
　　（2）乙没画画，也没看书。
　　（3）如果丙没洗衣服，甲也没洗衣服。
　　（4）丁没听音乐，也没看书。
　　那么，甲在______，乙在______，丙在______，丁在______。
　　[分析]本题可以使用表格法来做分析。
　　[解]由（1）（2）（3）可画出下表，即：乙在听音乐，丙在看书。再由（3）得知，甲在画画，丁在洗衣服。
　　　　　看书　　音乐　　画画　　洗衣服
　　甲 　　× 　　×
　　乙 　　× 　　∨ 　　　×　　　×
　　丙　　 ∨ 　　× 　　　×
　　丁 　　× 　　×
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　　[例6]在一桩谋杀案中，有两个嫌犯甲和乙。另有四个证人正在受到讯问。
　　第一个证人说：“我只知道甲是无罪的。”
　　第二个证人说：“我只知道乙是无罪的。”
　　第三个证人说：“前面两个证词中至少有一个是真的。”
　　第四个证人说：“我可以肯定第三个证人的证词是假的。”
　　通过调查研究，已证实第四个证人说了实话，请你分析一下，凶手是谁？
　　[分析]本题我们可以从：“第四个证人说了实话”　入手来进行分析
　　[解]因为第四个证人说了实话，所以第三个证人说了谎话，也就是前面两个人的证词都是假的，因此，乙是有罪的，甲也是有罪的。
　　总结：同学们已经发现逻辑推理问题非常有趣吧，它的有趣也许就体现在同学们的“破案”过程，在逐层分析的过程中，既能体会到成功的喜悦，又能增强我们的逻辑推理能力，何乐而不为呢？
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　　作业：
　　1、有38个人，其中至少有1人说假话，任意2人中总有1人说真话。问说真话的有多少人，说假话的有多少人？
　　2、大雪过后，老师发现校门口的积雪被人扫干净了，他问在场的四位同学是谁扫的，这四位同学分别回：
　　A：不是我扫的。
　　B：是D扫的。
　　C：是B扫的。
　　D：B说的是假话。
　　经了解，老师发现，四人中只有一人说的是真话。那么，说真话的是______，积雪是______扫的。
　　案：
　　1、解：我们从“至少有一人说假话”入手，假如有两个人说假话，那么根据“任意两个人总有一个人说真话”，这样就产生了矛盾，同样也就不可能有两个人以上的人说假话了。所以，38个人中有37个人说真话，1个人说假话。
　　解：我们仔细观察条件，发现B和D两个人的谈话互相有关，所以我们选D作为关键入手点。因为老师发现，四人中只有一个人说真话，我们假设B说的是真话，那么A、C、D说的都是假话。因此有：积雪是D扫的，那么就不是A扫的了，因此A也说了真话，这样就产生了矛盾。所以B说的是假话。既然这样，我们再假设D说的是真话，那么A、B、C说的就是假话了。因此有：根据A知道积雪是A扫的，根据B知道不是D扫的，根据C知道不是B扫的。这样他们的话互不产生矛盾。因此可以得出结论：说真话的是D，积雪是A扫的。
　　第19讲　巧求周长
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　　我们已经学习了什么是长方形、正方形，它们的边长有什么特点对于求长方形、正方形的周长有直接的关系，我们今天就来学习一下如何求长方形、正方形以及一些相关图形的周长。
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　　[例1]　边长是4厘米的正方形，周长是多少？用这样的2个正方形拼成一个长方形后，周长是多少？
　　[分析]正方形的四条边长相等，所以周长等于边长的四倍。
　　[解]因为正方形的边长为4厘米，所以周长为16厘米。
　　用这样的2个正方形拼成一个长方形之后，周长等于2倍的长加宽。而这个长方形的长为8厘米，宽为4厘米，所以这个长方形的周长为24厘米。
　　[image: image202.png]



　　[例2]　长20分米，宽10分米的长方形，周长是多少？用这样的2个长方形拼成正方形后，周长是多少？
　　[分析]长方形的周长等于2倍的长加宽。因为这个长方形的长为宽的2倍，所以两个这样的长方形可以拼成一个边长为20分米的正方形，这时再利用正方形的周长等于边长的四倍，即可求出正方形的周长。
　　[解]长方形的周长为2×（20+10）=60
　　正方形的周长为 4×20=80
　　：长方形的周长为60分米，正方形的周长为80分米。
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　　[例3]　把边长3厘米的3个正方形拼成一个长方形，求长方形的周长。
　　[分析]关键要搞清3个正方形和拼成的长方形之间的关系。
　　[解]把边长为3厘米的3个正方形拼成的长方形的长为9厘米，宽为3厘米，所以长方形的周长为2×（9+3）=24
　　：长方形的周长为24厘米。
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　　[例4]　把3个长6厘米，宽3厘米的长方形拼成一个大长方形，想一想有几种拼法？周长最小是多少厘米？最大是多少厘米？
　　[分析]这道题我们可以画图来更直观的分析
　　解:
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　　我们可以如上图用两种方式把三个长6厘米，宽3厘米的长方形拼成一个大长方形。周长分别为：3×2+6×6=6+36=42
　　6×2+3×6=12+18=30
　　：周长最小为30厘米，最大为42厘米。
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　　[例5]　用一根铁丝围成一个长6厘米，宽4厘米的长方形。如果仍用这根铁丝围成一个正方形，这个正方形的边长是多少？
　　[分析]本题主要是抓住两点：一个是要先求出长方形的周长，另一个是注意到长方形和正方形的周长不变。
　　解:长方形的周长为：2×（6+4）=20
　　因为周长不变，所以正方形的周长也等于20厘米，再根据正方形的周长为边长的四倍，所以这个正方形的边长为5厘米。
　　：这个正方形的边长为5厘米。
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　　[例6]　求下列图形的周长。
　　[image: image208.png]



　　[分析]这种图形求周长的问题关键是注意利用图形的特点以及不规则图形和规则图形之间的关系。
　　解:观察图形，我们发现这个图形的周长为2×（30+30）=120
　　：这个图形的周长为120米。
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　　作业：
　　1、这是一个楼梯的侧面图。已知每步台阶宽3分米，高2分米。问这个楼梯侧面的周长是多少分米？
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　　[分析]本题可以利用图形的特点或者利用不规则图形和规则图形之间的关系把这个图形转化为规则图形。
　　解:本图的周长为 2×（3×10+2×10）=100
　　：周长为100分米。
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　　2、用2个面积是36平方分米的正方形拼成一个长方形。这个长方形的周长是多少？
　　[分析]本题要注意首先求出正方形的边长即可
　　解:正方形的边长为6分米，所以长方形的周长为：2×（6+12）=36
　　：这个长方形的周长为36分米。
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　　3、求这个“十”字的周长是多少厘米？
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　　[分析]本题可以利用不规则图形和规则图形之间的关系，把这个十字形转化成正方形
　　解:如下图所示把十字形转化成正方形：
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　　由此可得十字形的周长为：（3×3）×4=36
　　：这个十字形的周长为36厘米。
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　　第20讲　置换问题
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　　小明有十元钱，铅笔是两元一支，钢笔是五元一支，那么小明能买几支铅笔或者几支钢笔呢？同学们在生活中会碰到很多这样的问题：不同的事物之间有共同的特点可以把它们互相代换一下。我们今天就来研究一下这类问题有什么特点？如何解决？
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　　[例1]
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　　[分析]我们要研究白圈和黑圈之间的关系，通过观察我们发现它们之间没有直接的关系，可以通过三角来沟通
　　解:观察第一个图我们可以知道：3个黑圈=2个三角，4个三角=1个白圈。
　　:4个三角=6个黑圈=1个白圈，所以括里应该填写6。
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　　[例2]　三种动物比体重。已知：1只羊+2只鸭=16只鸡；5只鸭=10只鸡。那么，1只羊=（ ）只鸡=（ ）只鸭。
　　[分析]对这类题目我们可以充分利用四则运算法则和等量的代换
　　[解] 因为 5只鸭=10只鸡，所以 1只鸭=2只鸡，因此有 2只鸭=4只鸡
　　代入下面的条件：
　　1只羊+2只鸭=16只鸡，
　　就可以得到
　　1只羊+4只鸡=16只鸡
　　所以
　　1只羊=16只鸡-4只鸡=12只鸡
　　而
　　12只鸡=6只鸭
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　　[例3]　买5张桌子和10把椅子，共用400元；买1张桌子和2把椅子的价钱正好相等，求每把椅子的价钱。
　　[分析]我们可以把复杂的关系用语言和式子表示出来
　　解：根据题意可得：
　　5张桌子+10把椅子=400
　　根据四则运算法则，可以知道
　　1张桌子+2把椅子=80
　　而根据题意我们知道买1张桌子和2把椅子的价钱正好相等，所以有
　　4把椅子=80
　　所以1把椅子=20
　　：每把椅子的价钱为20元。
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　　[例4]　一只羊的重量等于6只鸡的重量，3只鸡的重量等于4只鸭的重量，2只鸭的重量等于6条鱼的重量。1只羊=（ ）条鱼。
　　[分析]我们还是如上题把题目的复杂的关系用语言和式子表示出来，再利用四则运算等关系求出问题的解来
　　解：1只羊=6只鸡
　　3只鸡=4只鸭 ，所以有 6只鸡=8只鸭
　　2只鸭=6条鱼， 所以有 8只鸭=24条鱼
　　：1只羊=24条鱼
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　　[例5]　2支圆珠笔和3支钢笔共值11元，3支钢笔和4支圆珠笔共值15元。每支圆珠笔值多少元？
　　[分析]我们还是如上题把题目的复杂的关系用语言和式子表示出来，再利用四则运算等关系求出问题的解来
　　解：根据题意可得
　　2支圆珠笔+3支钢笔=11，
　　所以 3支钢笔=11-2支圆珠笔，代入下式：
　　3支钢笔+4支圆珠笔=15
　　11-2支圆珠笔+4支圆珠笔=15
　　即：11+2支圆珠笔=15
　　所以1支圆珠笔=（15-11）÷2=2
　　：每支圆珠笔值2元。
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　　[例6]　一张桌子4条腿，一个洗脸盆架有3条腿。现在有桌子和洗脸盆架共100个。合计有340条腿，两样货物各有多少？
　　[分析]我们可以利用式子和字母来表示题目中的复杂的关系，再利用四则运算法则即可
　　解：我们假设桌子又ａ个，那么脸盆架有100-a个
　　因为1张桌子又4条腿，所以a个桌子有4a条腿
　　一个脸盆架有3条腿，所以100-a个脸盆架有3×（100-a）条腿，即有300-3a条腿
　　再根据合计有340条腿，我们可以知道
　　4a+300-3a=340
　　根据四则运算法则，可知
　　a =340-300=40， 100-a=60
　　：桌子有40个，脸盆架有60个。
　　总结：本讲内容主要是讲了一些可以置换的问题。解决这类问题我们用的手法主要是：利用字母来表示某些未知量，或者把题目中的复杂的关系用式子表示出来，然后利用四则运算法则求出题目中的未知量即可。
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　　作业：
　　1、已知13个鹌鹑蛋的重量等于2个鸡蛋和1个鸭蛋的重量；而4个鹌鹑蛋和1个鸡蛋的重量等于1个鸭蛋的重量；那么（ ）个鹌鹑蛋的重量等于1个鸡蛋的重量。
　　[分析]我们可以用式子表示题目中的复杂关系，然后利用四则运算法则即可
　　解：根据题目可知：
　　13个鹌鹑蛋=2个鸡蛋+1个鸭蛋
　　4个鹌鹑蛋+1个鸡蛋=1个鸭蛋
　　所以有
　　13个鹌鹑蛋=2个鸡蛋+4个鹌鹑蛋+1个鸡蛋=3个鸡蛋+4个鹌鹑蛋
　　9个鹌鹑蛋=3个鸡蛋
　　：3个鹌鹑蛋=1个鸡蛋
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　　2、8台彩色电视机和12台录像机共付48000元。每台电视机比录像机贵1000元，一台录像机多少元？
　　[分析]我们可以利用式子来表示题目中的关系，然后利用四则运算法则即可
　　解：8台彩色电视机+12台录像机=48000
　　1台电视机=1台录像机+1000
　　所以
　　8台电视机=8台录像机+8000
　　代入第一个式子，可得
　　8台录像机+8000+12台录像机=48000
　　即
　　20台录像机+8000=48000
　　20台录像机=40000
　　所以
　　1台录像机=2000
　　：1台录像机2000元。
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